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Анотація 

У статті розглянуто вплив батьківської сім᾽ї на формування  

сімейних стосунків молодого подружжя. З’ясовано, що головним чинником 

формування готовності молоді до сімейних взаємовідносин є  особливості 

батьківської сім’ї.  

Основний внесок батьківської сім`ї у підготовці дитини до  сімейного 

життя полягає у прикладі сімейних стосунків.  Важливе значення відіграє 

формування батьками ставлення до сім’ї. Гармонійні взаємини подружжя, 

сприятлива емоційна атмосфера  передумова щасливої, міцної сім᾽ї 
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Постановка проблеми. На даному етапі розвитку суспільства 

надзвичайно важливого значення набуває проблема розлучень серед 

подружніх пар. Адже статистика свідчить, що за даними Держкомстату, на 

295 тисяч укладених шлюбів в Україні припадає 130,7 тисячі розлучень. 

Тобто розлучаються 44,3% подружніх пар. Це найвищий показник у Європі. 

Пік розлучень, за даними соціологів, припадає на перші роки подружнього 

життя - від 3-х місяців до півтора року. Головна причина розпаду сімей – у 

неготовності людей будувати стосунки. На нашу думку, причина даної 

проблеми виходить із батьківської сім᾽ї,  адже саме в  ній формуються 

уявлення  про   сімейні стосунки, дитина спостерігає за тим як батьки 

виконують  соціальні ролі і в майбутньому  свідомо або ж підсвідомо слідує 

ним.  Дослідження даної проблеми є дуже актуальним, адже шлюб повинен 



приносити щастя,  робити життя жінки та чоловіка радісним, цікавішим. 

Пара повинна доповнювати один одного  і в подальшому виховувати дитину  

в позитивній психологічній атмосфері. Але в даний час ми спостерігаємо 

кризу  сімейних стосунків.  

Аналіз  досліджень і публікацій, в яких започатковано розв'язання 

зазначеної проблеми. 

Проблема сімейних стосунків завжди привертала увагу вчених 

соціологів, філософів, психологів, педагогів. Проблема підготовки молоді 

до сімейного життя, знайшла своє відображення в роботах 

 І. Гребеннікова, А. Добровича, С. Ковальова, І. Кона, В. Кравця, 

В. Макарова, В. Постового. 

  Соціально-психологічні дослідження проблем сучасної сім'ї 

представлені в роботах А. Антонова, М. Арутюнян, О. Здравомислової, 

Е. Лерняк.  

Вивченням сімейних ролей займалися Ю. Алешина, С. Голод, 

Т. Трапезникова та ін. Особливості мотівація шлюбу були предметом 

наукового інтересу М. Алексєєвої, Т.  Буленко, О. Шаргана. 

Проте, незважаючи на вже наявні теоретичні  й практичні дослідження, 

проблеми формування подружніх стосунків є завжди актуальними і 

потребують подальшого розроблення. 

Мета статті –  дослідити роль батьків у формуванні готовності 

молоді до сімейних взаємовідносин. 

Виклад основного матеріалу. Сім’я – спільнота осіб, яка створює 

найсприятливіші умови для приходу на світ нової людини і приготування цієї 

людини до самостійного і відповідального життя [1]. 

Сім’я є первинним  інститутом соціалізації особистості. Саме в сім’ї 

людина отримує перший досвід соціальної взаємодії. Упродовж перших 

років життя сім’я є єдиним середовищем отримання такого досвіду[1]. 

 Як говорив  Джон Локк:  «Від правильного виховання дітей залежить 

добробут усього народу». Даний вислів є актуальним і дотепер, адже 



характер виховання в батьківській сім'ї в значній мірі зумовлює те, як 

складуться  сімейні стосунки в майбутньому. Велике значення для 

формування якостей майбутньої чоловіка та дружини є структура сім'ї, 

матеріально-побутові умови, особистісні якості батьків, духовно-етичні 

інтереси її членів. Визначним аспектом у даному випадку  є внутрішня 

атмосфера сім᾽ї, яка сприяє  емоційному розвитку дитини, що є важливим 

для становлення позитивного образу сім'ї. 

  Взаємини,  які панують у подружжя, є наочним уроком сімейного 

життя, і  визначає їх установки на шлюб та сім᾽ю. Умови та спосіб життя 

сім᾽ї, особистісний приклад батьків формує у дітей уявлення та необхідні 

якості, для майбутнього подружжя. 

Дослідник В. Сисенко наголошує, що «на юнаків і дівчат, які 

виховувалися в конфліктних сім’ях, негативний досвід, винесений з 

батьківської сім’ї, може вплинути на характер подружніх взаємин у своїй 

власній сім’ї. Таким чином, хронічні конфлікти між батьками мають глибокі 

наслідки для молодого покоління»[4]. 

 Яким буде сімейне життя в багатьох випадках залежить від уявлень, 

що сформувались  у дитячий та юнацький період. Готовність до шлюбу 

визначається мотивами вступу в шлюб  та очікуваними результатами.  С. 

Голод вказує такі мотиви створення сім’ї: кохання, спільність поглядів та 

інтересів, почуття самотності, наявність помешкання, матеріальна 

забезпеченість майбутнього чоловіка чи жінки. 

Серед мотивів створення нової сім’ї Н. Юркевич називає мотив 

стереотипу, тобто принципу «всі так діють». Якщо мотивом є кохання і в 

молодого покоління  правильно сформовані уявлення  про шлюб та сімейне 

життя, батьки надавали правильний приклад з дитинства,  то ми можемо 

припустити, що дане подружжя буде успішним. Якщо ж мотиви всупу в 

шлюб  іншого роду, то це говорить про те, що в батьківській  сім᾽ї не було 

прикладу  уважного ставлення  до потреб інших людей, піклування про 

близьких дорослих і, як наслідок,  сформувалась  егоїстична мотивація. Не 



сформовані в дитинстві уявлення про власні обов᾽язки по відношенню до 

інших членів сім᾽ї перешкоджають будувати взаємовідносини молодого 

подружжя. 

Дослідження В. Чудновського показало, що егоїстична спрямованість 

особистості майбутнього сім`янина багато в чому визначає сам характер 

створення сім'ї, мотивацію вибору партнера і тим самим є одним з істотних 

чинників, що сприяють розпаду сім'ї або виникненню невдалих шлюбів. 

Зосередженість на власних інтересах сприяє виробленню певного стилю 

поведінки в шлюбі. Дана поведінка призводить до конфліктних ситуацій і як 

наслідок можливі розлучення. 

У даному випадку не можна не погодитись  зі словами  А. Макаренка «Ваша 

власна поведінка – вирішальна річ. Не думайте, що ви виховуєте дитину 

тільки тоді, коли з нею розмовляєте, або повчаєте її, або наказуєте їй. Ви 

виховуєте її в кожен момент вашого життя, навіть тоді, коли вас немає дома. 

Як ви одягаєтесь, як ви розмовляєте з іншими людьми і про інших людей, як 

ви радієте або сумуєте, як ви поводитесь з друзями і ворогами, як ви смієтесь, 

читаєте газету – все це має для дитини велике значення. Найменші зміни 

інтонації дитина бачить або відчуває, всі звороти вашої думки доходять до 

неї  невидимими шляхами, ви їх не помічаєте. А якщо в дома ви грубі або 

хвалькуваті, або ви пиячите, а ще гірше, якщо ви ображаєте матір, вам уже не 

треба думати про виховання: ви вже виховуєте своїх дітей і виховуєте погано 

і ніякі найкращі поради і методи вам не допоможуть»[5].   

Приклад батьків їхня поведінка відіграє визначальну роль у 

формуванні майбутньої дружини та майбутнього чоловіка, адже, на жаль, 

батьки намагаються навчити дитину бути гарним господарем чи господаркою  

забуваючи про те, що їм в першу чергу буде потрібно для того, щоб досягти 

високої задоволеності подружнім життям. Натомість  батьки забувають  про  

такі поняття як : уміння любити, співпереживати, співчувати, поважати іншу 

людину, розуміти її, бути добрим, уміти спілкуватися і обговорювати та 

вирішувати проблеми конструктивним шляхом.  



Ми можемо стверджувати, що характер виховання в батькiвськiй сiм'ї 

значною мiрою впливає на формування образу майбутньої сiм'ї. Найкраще в 

цьому планi – це розумне виховання, яке включає в себе  всі необхідні 

напрями.  Наприклад,  В. Сисенко формулює такі основні напрями діяльності 

з підготовки молоді до сімейного життя: 

– етичний (усвідомлення цінності шлюбу, дітей і т. д.); 

– психологічний (сума психологічних знань, необхідних в подружньому 

житті); 

– педагогічний (навички і здібності до виховання дітей); 

– санітарно-гігієнічнічний (гігієна шлюбу та побуту); 

– економічний та господарчо-побутовий [4, с. 54]. 

Батьки повинні дотримуватись цих напрямів у комплексі задля 

успішного  виховання  дитини як майбутнього сім᾽янина. 

 Висновки. Отже, потрібно зосередити  увагу на тому, що сімейне 

щастя молодих починається набагато раніше, а саме з батьківської родини. 

Вплив  власної родини посідає найголовніше місце у формуванні сімейних 

цінностей. Для виховання свідомої  особистості батьки повинні надавати 

гідний  приклад дитині, адже батьки, подружжя яких склалось благополучно, 

дають дiтям гарний приклад того, як повинно будуватись подружнє життя. 

Необхідно виховувати   дитину на прикладі любові, поваги, доброзичливості, 

взаєморозуміння,  дотримуючись усіх напрямів підготовки до майбутнього 

подружнього життя. 

Перспектива подальших досліджень полягає в  розробці порад 

батькам щодо  формування готовності юнаків та дівчат до сімейних 

взаємовідносин. 
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